
Kam bo Nemčija 
Krenila? 

To vprašanje so potisnile v ospredje 
volitve v nemški državni zbor 14. sep­
tembra. Izid volitev je presenetil ne 
eamo zunanji svet, marveč tudi Nera» 
čijo samo. Presenečenje pa je radi te» 
ga, ker so radikali na levici in desni« 
ci: na levici komunisti, na desnici p» 
narodni socialisti, dobili pri teh vo­
litvah 11 milijonov glasov. Splošno se 
je pričakovalo, da bodo glasovi t a ti 
dve stranki narastli. Da pa bodo doseg­
li takšno višino, ni nihče pričakoval. 
Razlog za to nepričakovano porast je 
velika nezadovoljnost širokih ljudskih 
množic, ki so z glasovanjem za levi­
čarske ali desničarske radikale hotele 
izraziti svoj protest zoper sedanje raz­
mere na Nemškem. Da gospodarsko 
prilike v Nemčiji niso dobre, doka­
zuje dnevno naraščajoče število bres-



poselnih, ki sedaj znaša nad tri mili­
jone, kar pomenja skupno z rodbinski­
mi člani bedo in stradanje 12 milijo­
nov ljudi. 

Kaj BO komunisti, ni treba podrob­
nejše tolmačiti. Tudi tega ni treba po­
udariti, da so nemški komunisti na 
las podobni ruskim. Ako bi komunisti 
mogli v Nemčiji ustvariti iste razme­
re, kot vladajo v Rusiji, bi to danes 
rajši storili nego jutri. Ruski boljše­
viki se tega dobro zavedajo. Vsled te­
ga podpirajo nemške komuniste ne sa­
mo z navodili, nasveti in ukazi, mar­
več na najbogatejši način tudi z de­
narjem. Že od nekdaj so ruski boljše­
viki obračali s pričakovanjem svoje 
oči v Memčijo, hoteč v njej zanetiti so­
cialno revolucijo, ki bi Nemčijo pre­
tvorila v boljševiško državo. Dokler 
ee to ne zgodi, nimajo boljševiki upa­
nja, da bi njihov program v Evropi 
zmagal. Izid septemberskih volitev, ki 
je nemškim komunistom prinesel 77 
pos lan ik ih mandatov, je boljševike 
tako vgradostil, da je izvršilni odbor 
komunistične internacionale v Moskvi 
poslal nemškim komunistom najsrč­
nejše čestitke. 

Manj znani so našim čiteteljem na­
rodni socialisti. Bila je sicer tudi pri 
»nas nekdaj stranka narodnih sociali­
stov, ki pa ni segla tako globoko v ši­
roke ljudske mase, da bi jo ljudstvo 
bilo podrobnejše spoznalo. Narodni so­
cialisti na Nemškem so pod vodstvom 
Adolfa Hitlerja, ki je po svojem pokli­
cu bil gradbeni risar ter ni niti nem­
ški državljan, marveč je bil rojen v 
Avstriji. Leta 1923 je uprizoril v Miin­
chenu na Bavarskem vstanek ter je v 
zvezi z znanim nemškim generalom 
Ludendorfom odstavil berlinsko vla­
do. Posledica je bila, da je bil v na­
slednji noči aretiran ter potem obso­
jen na pet let ječe. Pomiloščen čez ne­
kaj časa, je začel na drugi način vr­
šiti priprave za dosego svojega cilja. 
Ustanovil je posebno stranko po vzo­
ru italijanskega fašizma ter jo po vo­
jaško organiziral. V to svrho mu do­
bro služijo nekdanji nemški oficirji, 
ki načelujejo posebnim napadalnim 
četam. Hitler sam ni bil izvoljen, ker 
ni nemški državljan, njegova stranka 
pa je pri volitvah dobila 106 mandatov. 

Kaj hočejo Hitlerjevci? Napraviti 
Nemčijo prvo državo na svetu, kakor 
smatrajo nemški narod za prvi narod, 
za »nadnarod«. Verzajska mirovna po­
godba, ki je Nemčiji vzela Alzacijo­
Loreno v prid Franciji in veliko ozem­
lja v prid Poljski, se mora spremeniti 
ter vse te pokrajine dati Nemčiji na­
zaj. Nemčija naj ne plača nobene voj­
ne odškodnine, Youngov načrt, ki do­
loča plačevanje te odškodnine, naj se 
odpravi. Da se to ne da izvesti brez 
nove vojne, o tem so narodni socialisti 
prepričani. Zato pa zahtevajo, da se 
mora v Nemčiji vpeljati splošna voja­
Ika obveznost ter da se mora Nemčija 
Eopet oborožiti do zob. Vse kakor v 
nekdanji Viljemovi Nemčiji. Da bi 
mogli te svoje načrte, ki streme za no­
tranjo revolucijo, izvesti, zahtevajo 
Hitlerjevci za sebe mesto notranjega 
ministra v državi in v Prusiii ter me­
t lo vojnega ministra. 

Kaj bo storila Nemčija? Katerim 
potom bo krenila njena politika? Bo 
li šla v taisto smer, ki jo kažejo ra­
dikali na levi in desni? Da nemški na­
rod v celoti ne bo sledil komunistom, 
je jasno. Tisti, ki so 14. septembra gla­
sovali za komuniste — bilo jih je nad 
štiri in pol milijona, — gotovo niso 
vsi prepričani komunisti, marveč ne­
zadovoljneži. Kaj pa bo z narodnimi 
socialisti, ali bodo šli v vlado? Kar se 
njih samih tiče, bi radi šli v vlado, 
najrajše bi sami sestavili vlado ter za­
vladali po svoje. Toda kaj bi rekel zu­
nanji svet? Že sedaj so se začeli v Nem­
čiji bati, da se bo zunanji kapital 
umaknil iz države, novega pritoka zu­
nanjega kapitala ne bo več. Kaj pa 
naj Nemčija g svojimi neugodnimi go­
spodarskimi razmerami počenja brez 
denarja od zunaj? 

V teh težkih razmerah se vse oči v 
Nemčiji in v inozemstvu obračajo v 
katoliški centrum, ki je, kakor že po­
ve njegovo ime, osrednje nemške po­
litike sedaj bolj, nego kedaj prej. Edi­
no katoliški centrum more Nemčijo 
rešiti iz sedanjega zapletenega polo­
žaja. Na njega stavi največje upe dr­
žavni predsednik Hindenburg, okoli 
njega se zbirajo tisti ,ki jim je dobrobit 
države in naroda nad osebno in stran­
karsko koristjo. Ali se bodo socialni 
demokratje, ki so v nemškem parla­
mentu tudi sedaj največja stranka, 
čeprav so pri volitvah zgubili 11 man­
datov — od 153 so padli na 142: — se­
daj zavedali svoje dolžnosti napram 
državi in narodu? Dosedaj so uganjali 
demagoško politiko, hujskanje in pod­
pihovanje razrednega boja. Od tega 
so imeli korist le komunisti in narod­
ni socialisti, država pa je trpela. 


